

党的二十大报告指出，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力。对专注于慢性病管理赛道的创业者而言，发力慢性病的全周期管理工作、提高慢性病管理效率，是他们希望借助技术创新实现的目标，智云健康创始人匡明就是其中之一。

从上海交通大学毕业后，匡明入职一家研制电脑处理器的知名公司担任工程师，之后前往剑桥大学继续深造。2014年，匡明决定在数字医疗领域创业，团队正式落户浙江杭州未来科技城。近10年时间里，他带领团队从糖尿病健康管理App起家，其公司已发展成为中国数字化慢病管理领域颇具代表性的企业之一。如今，他希望能带领团队在搭建数字医疗基础设施上贡献更多力量，让医疗数据更加标准化。



智云健康员工在向医护人员介绍远程医疗系统的使用方法。受访者供图

为数字医疗装上“AI大脑”

本报记者 孙亚慧

匡明说。

慢性病管理路径的数字化升级

留学期间，匡明曾前往英国当地一家著名医院实习，有一件事令他印象深刻：患者抵达医院前，医生已经接收到患者居家期间的体征数据。见面后，医患二人“闲聊”几句，便轻松地完成了就诊过程。与此同时，医生对患者下一阶段的用药方案已做出调整。

医生是如何完成诊疗的？这一过程让匡明好奇。

“对慢性病治疗来说，生活习惯的变化是重要变量之一。聊天是为了寻找数据变化的真正原因。”医生回答。

那时，这样一个看似简单却能为患者精准“把脉”的过程，在匡明心中埋下了创业的种子——能否打造一个数字化平台，更好记录慢性病患者的日常数据，为医生减负？

以血糖管理为例，医护人员统计患者血糖情况时，需要逐个检测再手动录入医院系统。如果一个病区有100多名患者，每名患者的每天统计便是巨大的工作量，而且繁琐工作容易出错。匡明团队推出一体机和操作系统，使护士检测的血糖数据可以实时上传，同时部署到不同科室，帮助医护人员提高效率。

2014年，匡明带领团队打造的糖尿病数据健康服务管理平台上线。一方面，患者可以在App上记录健康数据、获取健康指导，逐步改善自己的健康状况；另一方面，连接平台的医院可以透过可视化医疗健康大数据，为患者提供更精准高效的病情指导和治疗方案。

“我们最初的方案就是以医院为先，用技术去提升医院对患者的治疗及管理效率。思路特别简单：我们想，如果能帮助整个公立医院效率提高1%，这个量就非常大了。”

为药房插上“数智双翼”

2017年11月，通过业务整合和品牌升级，匡明从糖尿病管理切入整个慢病领域。通过“院外+院内”“线上+线下”“软件+硬件”的运营模式，将医院端和患者端的数据连接起来，构建慢性病管理生态圈。

两年后，匡明做出了创业路上另一个非常大胆的决定——让团队研发的数字化平台从医院走向药房，为传统药房插上“数智双翼”。

“慢性病周期很长，有的病程甚至有三四十年，让患者天天去跑门诊，这并不现实。在这种情况下，医院外部的补充体系就变得尤为重要。”匡明说。

在杭州市余杭区，62岁的陆先生实实在在地感受到了互联网医疗所带来的便利。他患有高血压已有6年，之前每次复诊都需要到社区医院排队挂号、复诊、拿药，在严寒酷暑的季节时最难熬。现在，楼下的药房已接入智慧问诊系统，陆先生在药房就可以完成复诊、开方、取药流程，极大节省了就诊时间。同时，在手机上也可以与医生在线沟通，翻阅问诊历史记录，更好记录自身健康状况。

“过去，互联网医院的建设方式重在将医院的线下服务搬到线上，但对于推动整个数字医疗运转来说，与‘药’相关的处方流转，同样需要纳入系统设计之中。传统药房的数字化转型很重要，这里是医药流通的重要载体、基础医疗服务的重要组成部分。”匡明说。

2022年，匡明团队在医院外部体系上提供医疗服务约1.7亿人次，其中绝大多数是通过药房来实现的。截至2023年6月底，智云健康平台医疗服务系统已累计为全国2600多家医院、逾20万家药店提供服务，平

台注册医生超过10万，注册用户超过3000万。

让人工智能更好赋能医药产业

近年来，人工智能大模型竞相布局医疗赛道。在业内分析人士看来，当前市场正处于AI大模型与医疗产业机遇的爆发期，国内AI大模型通过覆盖更多预防、诊断、决策下的场景，可以更好实现降本增效的目的。

2022年8月印发的《科技部关于支持建设新一代人工智能示范应用场景的通知》（简称《通知》）中就曾

也是数字化品牌升级的方向。匡明介绍，基于数据库与技术积累，以及丰富的院内外SaaS业务场景实践经验，其团队已打造了自研AI平台智云医疗大脑，去年又对AI能力进行完善升级，推出两个医疗行业模型——Cloud GPT和Cloud DTx，为AI辅助诊疗、AI辅助器械研发等提供创新技术解决方案。

“我们希望人工智能可以更好协助医生，提升诊疗的准确性和效率。医学在不断进步，迭代速度越来越快。在拥有巨大样本库的基础上，人工智能可以主动匹配，在医生遇到新的病例时提供建议，这些建议来自



匡明（左）与团队成员在分析系统数据。受访者供图

提到，要针对常见病、慢性病、多发病等诊疗需求，基于医疗领域数据库知识库的规模化构建、大规模医疗人工智能模型训练等智能医疗基础设施，运用人工智能可循证诊疗决策医疗关键技术，建立人工智能赋能医疗服务新模式。重点面向县级医院，提升基层医疗服务水平。

如何发力探索“AI+医疗健康”，是匡明团队如今聚焦的重点，

本库内别的专家或者文献资料。”匡明说。

在医疗行业，新的技术范式与交互能力的突破，的确衍生出了新的应用机会。从挂号、报告解读到个性化健康管理、用药指导等，AI大模型的应用场景正在拓宽。

“我们也希望能依托AI大模型，继续提升数字化能力，高效地为医疗产业各方赋能。”匡明说。

从高处俯瞰，位于上海市奉贤区庄行镇的渔沥村、浦秀村与黄浦江北岸风光迥然，北岸厂区林立，南岸村落附近的1700多亩涵养林冬日里依旧一片繁茂。

多年前，这两个村的村干部时常陷入相同的困惑：农业村落如何找到适合自己的发展道路？答案是将美丽生态化为美丽经济。如今，两个村资产均已超1亿元。

村里年长的村民回忆说：“以前有村民在宅前屋后乱堆杂物，有的甚至搭建鸡棚、鸭棚、猪棚。乡村道路狭窄，村民出行不方便。”

渔沥村、浦秀村的人居环境飞跃式提升始于5年前。2018年，奉贤区开启了“生态村组+和美宅基”建设。

以村民小组为单位，划小治理单元，增强每个村民的责任感；环境评价不搞繁琐的台账资料，讲究实地效果；验收通过的村，区镇两级按标准核拨奖励金，不合格的则扣减当年度奖励金。奉贤全区累计发放现金奖励10.5亿元；以村为单元设置“村规民约”，对村民参与人居环境整治提升作出具体规范，“美丽乡村·美丽约定”实现175个村全覆盖，数十万村民共同执守……

伴随着村庄环境整治，道路、河流、沟渠水系景观持续美化，宅前屋后空间改造一新，呈现出“宅成景、田成块、水成系、林成网、路成环”的格局。一个个“小花园”“小果园”“小菜园”成为一道道靓丽的风景线。

花若盛开，清风自来。“越来越多的企业走入田园，特别是研发、艺术、设计等行业，倾向于在自然宁静的氛围内激发创作灵感。美丽生态造就了美丽经济，也让我们更有发展底气。”渔沥村党总支书记王金冲说。

近年来，该村通过用好农村“三块地”，打造了“潮流音乐小镇”项目，吸引多名知名演艺人员的工作室入驻；一家旗下拥有环保、医疗行业上市企业的实业公司在村里建立了展示中心及6栋临湖办公小楼；一家大型豪华酒店也正在紧锣密鼓地筹建之中……相关项目仅今年就给渔沥村带来了2亿元的税收，给村集体带来超过1000万元的支配收入。

相邻的浦秀村则利用身处郊野公园核心区域的优势，为其“美丽经济”发展开启了另一扇大门，吸引了一批文化旅游经营主体在此入驻。梅花鹿、水獭、白獭等众多野生动物已在浦秀村“安家”。村委会专门制定了保护守则，配合相关部门加强日常巡查。村口还设立了游客接待中心，让游客感受到人与自然和谐共生的良好氛围。

“谁说创业一定要在市中心。”从国外留学回沪的创业者高显天告诉记者，生态环境是自己在投资发展的“绝对加分项”。高显天已在浦秀村引进了民宿、户外房车营地、餐饮等多个业态，让古朴的江南村落有了别样的风情。

浦秀村党总支书记黄蕾说：“随着人居环境的改善，村里经营主体越来越多，游客人山人海，村集体资产收入日益壮大。身处国际化大都市里的乡村，我们更加感受到‘绿水青山就是金山银山’。”

（据新华社电 记者兰天鸣、张梦洁）



上图：浦秀村美景。张子悦摄
右图：企业在渔沥村的办公区域。张子悦摄



「人才强镇」引凤来栖

近年来，山东省枣庄市西王庄镇实施“人才强镇”战略，开展“引才、育才、留才、用才”行动，不断激发人才创新创业创造活力，助力乡村振兴。

目前，该镇已引进国家级人才7名、省级人才10名、博士研究生5名、硕士研究生和本科毕业生500多名，设有国家级博士后科研工作站1个，取得国家专利262项，获省部级科研成果奖3项，已有一家企业成为上市公司，该公司今年跃居山东民营企业“创新100强”行列。

图为西王庄镇一家民营化工企业实验室内，研究人员在研发化工产品。

孙中喆摄（人民视觉）

留美海归王琦——

扎根西北的生物医药探路者

王牧雨

出生于江西鹰潭的85后青年王琦就读于中山大学生命科学学院，2016年，在获得中山大学生物学博士学位后，他受邀前往美国耶鲁大学免疫系“肿瘤免疫治疗之父”陈利平教授的实验室进行博士后研究。2018年，王琦受聘于哈佛大学医学院，继续从事肿瘤细胞免疫治疗方面的研究工作。

选择生物医学相关的领域学习和钻研，王琦有一份自己的“私心”。“因为我母亲患有银屑病，也俗称牛皮癣。在我很小的时候，常常发现母亲受该病的困扰，这让我对自身免疫、肿瘤免疫等治疗领域更加关注，希望能够通过所学，在攻克免疫系统疾病及肿瘤免疫治疗方面多做些研究和探索。”王琦说。

2018年，他接到好友孙辉从甘肃省兰州高新区抛来的“橄榄枝”，来到兰州，一起参与华帆天成生物科技有限责任公司（以下简称“华帆天成”）

的创业。

华帆天成成立于2018年，是兰州高新区中国兰州留学人员创业园（以下简称“留创园”）重点扶持的生物医药创新型科技企业。这家公司以自主研发各类抗体为主，专注于高质量科研用抗体、检测用抗体及肿瘤免疫治疗用抗体的研发及临床转化应用。

近年来，兰州高新区把生物医药作为首位产业推动发展，着力打造兰州高新区生物药品制品制造创新产业集群，生物医药产业在这里迎来了新的发展机遇。

目前，王琦和孙辉的公司已成为留创园的核心企业，入选甘肃省第一批科技型中小企业。据王琦介绍，早在企业落地前，兰州高新区便给予了1000万元的启动资金，同时，还提供企业用地、减税等多项优惠政策支持。

当被问及为何没选择前往其他城市

创业时，王琦表示，公司地处西北，反而可以让团队更好地沉下心来，做原创性研究和技术开发。

“我们在这里得到了支持和重视，公司成长得很快。”王琦说。

“作为一家抗体研发创新型生物医药企业，我们立志扎根西北，在生物医药产业发展上取得突破。”王琦介绍，目前公司研发的科研用抗体已经上市，临床检测相关的抗体也将逐步推向市场，这是公司成立以来第一批上市产品，也是公司发展迈出的关键一步。同时，团队也拥有一系列肿瘤免疫治疗的管线，正在积极推进临床试验。

王琦表示，未来将围绕消化道肿瘤治疗，与公司团队成员们一起，携手建设完整的研发、生产、销售体系，把华帆天成打造成一家更具竞争优势、覆盖全产业链的创业团队。

（来源：中新网）